

八届省委全面依法治省委员会第三次会议强调

深入学习贯彻习近平法治思想 加快构建与海南自由贸易港建设 相适应的法治体系

商报全媒体讯 5月14日,八届省委全面依法治省委员会第三次会议召开,学习贯彻中央有关会议和文件精神,研究部署全面依法治省工作。

省委书记、省委全面依法治省委员会主任冯飞主持会议,省长、省委全面依法治省委员会副主任刘小明,省委副书记、省委政法委书记、省委全面依法治省委员会副主任沈丹阳等省领导出席。

会议听取我省行政执法协调监督工作及有关市县和部门2023年度履行推进法治建设第一责任人职责等情况汇报,审议有关文件。

会议强调,全省各级各部门要深入学习贯彻习近平法治思想,认真贯彻落实习近平总书记关于海南工作的系列重要讲话和指示批示精神,把党中央推进全面依法治国的决策部署落实到位,突出工作重点,加快构建与海

南自由贸易港建设相适应的法治体系,确保海南自由贸易港建设始终沿着法治化轨道稳步前进。

会议要求,要推进科学立法,发挥人大在立法中的主导作用,加强协调配合,加强重点领域、新兴领域、涉外领域特别是封关运作、促进产业发展等方面的立法,积极推进调法调规工作,加强立法研究和储备,提高立法质效。要推进依法行政,规范行政决策程

序,深化综合行政执法体制改革,提升药品、安全生产等领域执法专业性,加强行政执法监督,统筹推进法治政府、诚信政府、效能政府、数字政府建设。要推进公正司法,巩固深化司法体制综合配套改革,加强对执法司法工作的制约监督,依法平等保护各类经营主体产权和合法权益,深化全国最安全地区创建。要推进全面守法,严格落实“谁执法谁普法”,坚持和发展新时

代“枫桥经验”,推进矛盾纠纷预防化解法治化,强化诉源治理,打造基层治理样板。要推进涉外法治建设,加强涉外法治理论和实务研究,加强琼港法律服务合作,加快建设国际商事仲裁中心、中央法务区。要加强党对法治建设的领导,压实各方责任,推动信访工作法治化,建强法治工作队伍,确保全面依法治省工作取得实效。

(沈伟)

2024年“5·18国际博物馆日”海南主会场系列活动将在文昌举办 打卡“顶流”,海南各博物馆都有“看头”

商报全媒体讯(椰网/海拔新闻记者 张艺)近年来,“博物馆热”悄然兴起,不少人将博物馆纳入旅行“打卡清单”,博物馆逐渐成为假期“顶流”。5月16日至18日,以“博物馆致力于教育和研究”为主题的2024年“5·18国际博物馆日”海南主会场系列活动将在文昌航天现代城非国有博物馆群举办。



文昌航天现代城将举办多场特展

18日上午,2024年“5·18国际博物馆日”海南主场日活动将盛大启动,并举行文昌航天现代城非国有博物馆集中开馆仪式。

据了解,文昌航天现代城非国有博物馆群已建成的航天超算数据链展馆、航天超算大数据机房研学馆、NFT数字艺术博物馆、航天科普馆、文昌锦木雅石馆,以及即将于今年上半年交付的东方神木艺术博物馆、极星陨石博物馆、恐龙化石馆、元宇宙数字未来馆等10余个展馆的研学和文旅产品,总建筑面积约

50000m²,涵盖航天、太空、超级计算机、元宇宙、艺术、海南文化等多个主题。

文昌文化底蕴深厚,灰塑、公仔戏等非遗久负盛名,今年国际博物馆日海南主会场还将在文昌航天现代城举办恐龙化石特展、陨石特展、遥感航天数据特展、计算特展,还有文昌市重点文物图片展、文昌市非遗文化图片展、海南珍藏特展、古生物化石特展、敦煌画展、鼻烟壶特展、木雕特展等多个特展,展馆5月18日下午将对公众免费开放。

各大博物馆将推出 新展览等多项活动

今年“5·18国际博物馆日”海南主会场系列活动丰富多彩。为展现海南省讲解员的文化素养和精神风貌,将于5月17日举办2024年全省博物馆讲解员大赛。为深入挖掘海南特色文化资源,讲好南海故事,提升海南文创产品的影响力、创造力和竞争力,5月18日将举办2024年全省文化创意产品大赛活动推介。为常态化开展民间收藏文物公益鉴定活动,搭建民间收藏学习交流的平台,5月18日还将举办“琼州鉴宝——民间收藏文物公益鉴定活动”。

活动期间,文昌和海口两地将举办数字文博“双招双引”活动,旨在围绕海南数字文博产业发展,以更大力度招商引资,以更大诚意招才引智,以更广视野发展数字文博产业,搭建海南与全国在数字文博产业领域的交流合作平台,助力招引优质企业和优秀人才入驻海南。

此外,海南各大博物馆也将于18日推出新展览以及多项活动。海南省博物馆的故宫博物院藏海南风物展将开展,通过与故宫博物院联合办展方式,加强馆际资源整合,展示故宫与海南黄花梨、沉香文化;海南省民族博物馆将开展黎族制陶技艺展演、黎族纺织技艺展演、黎族制陶技艺体验等活动,带领观众沉浸式体验海南非遗;三亚市博物馆将利用图片展,展示三亚市文物保护单位古迹和馆藏精品文物的保护研究成果,向市民游客普及三亚历史文化和文物相关法律知识等。

海南237个街镇 开展消防执法工作

商报全媒体讯(椰网/海拔新闻记者 李兴民 通讯员 钟坚)5月14日,商报记者从省消防救援总队获悉,为深入推进基层消防力量建设,海南赋予全省237个街镇消防执法权,开始开展消防执法,不断提高基层消防治理能力和治理水平,切实从最末端推动消防安全群防群治。

为切实做好基层消防治理工作,省消防救援总队根据《海南自由贸易港消防条例》规定,主动对接省司法厅,科学评估论证,提请省政府办公厅印发海南省综合行政执法事项指导目录,重点将消防设施损坏、占堵疏散通道、电动自行车违规停放充电、高层民用建筑消防控制室值班要求不落实等6项消防事项纳入乡镇街道行政执法,确保赋权事项与基层组织执法能力相匹配。全省各市县及时召开会议研究,审议通过赋权承接工作,督促指导街镇综合执法队伍开展消防执法工作。

今年以来,全省各街镇综合执法队员已开展防火巡查检查500余次,排查检查经营性自建房、电动自行车停放充电场所等小单位、小场所1800余家,督促整改火灾隐患3875处,办理消防行政处罚案件45宗,切实解决了镇街消防安全问题“查不到、管不着、改不了”的突出问题,基层消防安全治理能力有效提升。

海口江东新区CBD 南片区建设有新进展 中小学项目 图书馆封顶

商报全媒体讯(椰网/海拔新闻记者 王辉)施工器械轰鸣、工程车辆来回穿梭、塔吊不断搬运材料……近日,商报记者在海口江东新区CBD南片区中小学项目现场看到,120余名工人分布在各作业面忙碌施工,在如火如荼的建设中,一阵阵建设热潮扑面而来。

海南同人乐府公司工程管理部副部长孙毅说:“目前,项目4号楼图书馆已实现主体封顶,全场桩基工程已施工完成。下一步将开展图书馆二次结构、体育馆、土方开挖工程和车库主体工程,以及初中部主体工程。”

据悉,江东新区CBD南片区中小学项目规划为一所九年一贯制学校,拟建包括体育馆、图书馆、教学楼、食堂和学生宿舍等,总建筑面积约7.9万平方米,其中地上建筑面积约6.77万平方米,地下建筑面积约1.13万平方米。项目建成后,将弥补江东大道周边区域公立教育资源缺乏、公立幼儿园空白等问题。

海南第一座悬索桥 设双向四车道 乐城大桥预计今年6月底实现通车

商报全媒体讯(椰网/海拔新闻记者 王春棠)5月14日,商报记者获悉,省重点建设基础项目乐城大桥建设进入收尾阶段,项目道路及桥梁主体结构施工已于今年4月全部施工完成,预计6月底可实现竣工验收并通车。



▲乐城大桥概念图

乐城大桥项目部质检部长胡波介绍,当前施工的重点为桥梁的防腐涂装、桥面排水工程、桥梁中分带绿化工程等附属工程的施工建设。

“施工方计划于5月底完成路面工程、桥面附属工程施工,以及照明亮化工程的灯光调试工作,6月初将申请竣工预验收,预计将于6月底完成竣工验收并实现通车。”胡波告诉记者。

据了解,乐城大桥项目位于博鳌乐城国际医疗旅游先行区北部,全长1.757公里,其中大桥主塔采用四塔肢星钻造型,总高90.64米,设双向四车道,是我省第一座悬索桥。作为我省重点建设项目和乐城先行区重点基础设施工程,乐城大桥建成后将成为乐城先行区进入嘉积城区和连接海琼高速、东线高速的主要通道,极大改善乐城先行区基础设施配套和城市功能,推进先行区与琼海主城区融合发展,助力打造国际一流旅游目的地、国家级医疗旅游先行示范区。